

从英国到希腊：有暴力，更有仇恨

欧洲政治中出现越来越多的动荡，“动荡”一词是社会科学从自然科学借鉴的概念，本意是“湍流”，是不确定性、意外、不稳定行为或规则解体所产生的混乱，具体到欧洲，当既有秩序遭质疑和挑战时，就会产生更多不规则和更大波动的阶段，“整个欧洲面临‘严重动荡’的侵蚀”。

记者 | 吴健

感恩节前，一位试图移民英国的投资家眼看着自己的企业主签证被拒绝，为什么？他在商业计划书里说英国经济和社会是稳定的，而移民局明确表示拒签理由就在这里，因为“正在进行的脱欧进程及暴力示威活动”与这一说法背道而驰。报道如此荒诞的事情时，法国《费加罗报》记者弗洛朗坦·科隆露出一脸的无奈，广袤的欧洲大地上，反移民、反精英、极端民族主义、富裕地带独立等等诉求引来一场接一场动荡。更致命的是，不知名的小人物一条推文可点燃社会分裂的火药桶，他发推文的时间和内容很难预测，举事者完全根据情绪行事，而公众的行为也变得更加不稳定和出人意料，与此同时，那些民粹主义政客却因此如鱼得水，飞黄腾达，难怪他们把这一切叫作“美丽风景”。

仇恨成了工具

- 英国与爱尔兰之间将出现硬边界，结果引发抗议活动、道路阻塞及“直接（镇压）行动”。
- 港口受到的干扰将持续三个月，然后交通流量将“恢复”到目前水平的 50% 到 70%。
- 英国各地爆发抗议活动，“需



上图：2019年10月26日，西班牙加泰罗尼亚自治区首府巴塞罗那再次发生骚乱。当晚至少有两名示威者被捕，约30人受伤，其中包括媒体人士。此外，一名警察在混乱中因跌落警车而受重伤。

要调动大量警力”。

……

以上是英国《星期日泰晤士报》披露的约翰逊首相为脱欧极端情况下准备的“黄鹂行动”条款，昭示了极大概率的全国性骚乱风险。这份标记为“官方-敏感”的秘密文件于8月份意外泄露，保守党内阁办公厅大臣迈克尔·戈夫紧急灭火，称政府有信心让国家稳妥脱欧，而在野的工党影子内阁“脱欧事务大臣”基尔·斯塔默嗤之以鼻，“一个因脱欧导致社会走向部落化对立的国家”是多么害怕“底层怒火”。

赴英采访的西班牙《先锋报》记者拉斐尔·拉莫看见，民族主义和欧洲主义成了英国政治分水岭，家人、朋友和同事之间因分属不同“部落”而相互仇视，民族主义者奉行民粹保守，不满政府将更多公共支出拨给苏格兰而非英格兰，不满威尔士有自治政府，但约克郡却没有，“感觉自己被欧洲一体化和全球化排挤了，工作没有技能，福利没有保障，于是想要更多的警察驱逐外来劳工”。欧洲主义者过去是一盘散沙，但其政治激情在反对脱欧运动中被点燃，因为自己有了